
MATHS

SSC PREVIOUS YEAR PAPERS

सरलीकरण

Type I

1. 3011 x 3012 से कौन-सा न्यूनतम धन पूर्णाक घटाया जाए कि शेषफल पूर्ण वर्ग हो?

A. 3009

B. 3010

C. 3011

D. 3012

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_zoGTaHvm7OXQ


वीडियो उत्तर देखें

2. तीन क्रमागत धनात्मक संख्याओं के  वर्गों का योग 365 है। तद्नु सार उन संख्याओं का योग

कितना है?

A. 30

B. 33

C. 36

D. 45

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

3. धन पूर्णाकों के  युग्मों की संख्या, जिनके  वर्गों का अंतर 45 है, होगी :

A. 2

B. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_zoGTaHvm7OXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yo3Mn9hdw6i9
https://dl.doubtnut.com/l/_J3bGBOLSGDSD


C. 6

D. 5

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

4.  में इकाई के  स्थान पर कौन-सा अंक है?

A. 4

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

(1570)2 + (1571)2 + (1572)2 + (1573)2

https://dl.doubtnut.com/l/_J3bGBOLSGDSD
https://dl.doubtnut.com/l/_gEaNJgFhO5bZ


5. यदि व्यंजक  एक पूर्ण वगै है तो  का मान होगा?

A.  1

B.  2

C. 0

D.  3

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

+ tx +
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y2

y2

4
t

±

±

±

6.  का मान क्या है

A. 2

B. 2.4

C. 0.24

D. 4.2

√0.064 × 0.256 × 15.625

0.25 × 0.625 × 4.096

https://dl.doubtnut.com/l/_fGCHB4TN1ErN
https://dl.doubtnut.com/l/_LPoSl2U3X804


Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

7.  का वर्गमूल कितना है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

33 − 4√35

±(2√7 + √5)

±(√7 + 2√5)

±(√7 − 2√5)

±(2√7 − √5)

8. यदि (x +7954x7956) एक वर्ग संख्या हो तो x' का मान क्या होगा ?

A. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LPoSl2U3X804
https://dl.doubtnut.com/l/_2zEVJcYvEOyh
https://dl.doubtnut.com/l/_L8osrGgcqO0g


B. 16

C. 9

D. 4

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

9.  का मान क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√19.36 + √0.1936 + √0.001936 + √0.00001936

4.8484

4.8694

4.8884

4.8234

https://dl.doubtnut.com/l/_L8osrGgcqO0g
https://dl.doubtnut.com/l/_nk6TJ938Ligw
https://dl.doubtnut.com/l/_eK1sGfnXySSx


10. निम्नलिखित का मान ज्ञात कीजिए: 

A. 13.4

B. 15.4

C. 12.4

D. 17.4

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

√156.25 + √0.0081 − √0.0361

11.  का सरलतम मान ज्ञात कीजिए ले

A. 4.242

B. 9.898

C. 10.312

D. 8.484

2√50 + √18 − √72

https://dl.doubtnut.com/l/_eK1sGfnXySSx
https://dl.doubtnut.com/l/_ufMIgLHApaBX


Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

12. 62478078 के  वर्गमूल में अंकों की संख्या कितनी है?

A. 4

B. 5

C. 6

D. 3

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

13. `16a^(2)+12a व्यंजक में कितनी संख्या जोड़ी जाए, ताकि वह एक पूर्ण वर्ग बन जाए ?

A. 
9

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ufMIgLHApaBX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZskYsSlLSmKK
https://dl.doubtnut.com/l/_wifbt0EYGbSL


B. 

C. 

D. 16

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

11

2

13

2

14. चार अंकों की वह सबसे बड़ी संख्या कौन सी " है, जो पूर्ण वर्ग भी है?

A. 9999

B. 9909

C. 9801

D. 9081

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wifbt0EYGbSL
https://dl.doubtnut.com/l/_KCm4ujkEMeSf
https://dl.doubtnut.com/l/_3gQgI3nUmabv


15. यदि  ए एक पूर्ण वर्ग हो, तो

A.  2

B. 1,2

C. 2,3

D. 1

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

(nr − tn + )
1

4

±

±

16. एक अध्यापक अपने विद्यार्थियों को एक बराबर संख्या में पंक्तियों और स्तम्भों (कॉलम) में

रखना चाहता है। यदि विद्यार्थियों की कु ल संख्या 1369 है, तो अंतिम पंक्ति में कितने विद्यार्थी

होंगे ?

A. 37

B. 33

C. 63

https://dl.doubtnut.com/l/_3gQgI3nUmabv
https://dl.doubtnut.com/l/_soXFl6QhWKvy


D. 47

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

17. दो संख्याओं का औसत 7.5 है और उनके  गुणनफल का वर्गमूल 6 है। वे संख्याएँ  हैं।

A. 13और2

B. 9और6

C. 10और5

D. 12और3

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

18. पूर्ण वर्ग बनाने के  लिए 1728 में जोड़ी जाने वाली अनिवार्य न्यूनतम संख्या बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_soXFl6QhWKvy
https://dl.doubtnut.com/l/_LLd4jqxmMDVF
https://dl.doubtnut.com/l/_TvkCVKjyDTD5


A. 36

B. 32

C. 38

D. 30

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी धनात्मक संख्या का इक्कीस गुना, उसके  वर्ग से 100 कम है। उस धनात्मक संख्या

का मान होगा

A. 25

B. 26

C. 42

D. 41

Answer: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TvkCVKjyDTD5
https://dl.doubtnut.com/l/_UGbfBqhlf1AJ


वीडियो उत्तर देखें

20. किसी सेना के  जनरल 36562 सैनिकों से से एक वर्गाकार व्यूह बनाना चाहते हैं। व्यूह को

रचना करने के  बाद कु छ सैनिक बच गए। बचे हुए सैनिकों की संख्या क्या थी?

A. 36

B. 65

C. 81

D. 97

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

21. 2505 में वह कौन-सी छोटी से छोटी संख्या जोड़ी जानी चाहिए ताकि वह एक पूर्ण वर्ग बन

जाए?

A. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_UGbfBqhlf1AJ
https://dl.doubtnut.com/l/_mdfOXVuzgcr5
https://dl.doubtnut.com/l/_HaVOiEQJ4qDZ


B. 20

C. 70

D. 96

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

22. 5000 को किस छोटी से छोटी संख्या से विभाजित किया जाए जिससे वह एक पूर्ण वर्ग बन

जाए?

A. 2

B. 5

C. 10

D. 25

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HaVOiEQJ4qDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EbaIDKWWIzFK


23.  का मान क्या

है?

A. 5

B. 72

C. 92

D. 184

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

(32 + 72 + 112 + 132 + 172 − 12 − 52 − 92 − 112 − 152)

24.  का मान क्या है?

A. 85886

B. 86884

C. 43442

(203 + 107)2 − (203 − 107)2

https://dl.doubtnut.com/l/_EbaIDKWWIzFK
https://dl.doubtnut.com/l/_fsP6F92CnvPp
https://dl.doubtnut.com/l/_dVn3efbLH6Rq


D. 87884

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

25. चार अंकों की वह कौन-सी बड़ी से बड़ी संख्या है जो एक पूर्ण वर्ग है?

A. 1024

B. 1048

C. 1021

D. 1089

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

26. चार अंकों की वह कौन-सी बड़ी से बड़ी संख्या है जो एक पूर्ण वर्ग है?

https://dl.doubtnut.com/l/_dVn3efbLH6Rq
https://dl.doubtnut.com/l/_Um3cKyOzV1WV
https://dl.doubtnut.com/l/_TJxhMRfIcYrW


A. 9704

B. 9801

C. 9901

D. 9999

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

27. दो धनात्मक संख्याओं के  वर्ग का योग 100 है और उनके  वर्ग का अंतर 28 है। दी गई दोनों

संख्याओं का योग क्या होगा ?

A. 12

B. 13

C. 14

D. 15

Answer: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_TJxhMRfIcYrW
https://dl.doubtnut.com/l/_vhP54v2T6w0k


वीडियो उत्तर देखें

28. गुणनफल 684x686 को एक पूर्ण वर्ग बनाने के  लिए वह सबसे छोटी संख्या क्या है जो

इसमें जोड़ी जानी चाहिए ?

A. 685

B. 1

C. 684

D. 686

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

29. दो धनात्मक संख्याओं का योग 14 है तथा उनके  वर्ग के  मध्य का अंतर 56 है। उनके  वर्ग का

योग क्या है?

A. 106

https://dl.doubtnut.com/l/_vhP54v2T6w0k
https://dl.doubtnut.com/l/_8xj9S32eL8FT
https://dl.doubtnut.com/l/_IMh1hBFWZxSS


B. 196

C. 53

D. 68

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

30. दो संख्याओं का योग 25 है और उनके  वर्ग का योग 313 है संख्याओं की गणना करें।

A. 15, 10

B. 18, 7

C. 11, 14

D. 12, 13

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IMh1hBFWZxSS
https://dl.doubtnut.com/l/_ydnCzoJvqAR8
https://dl.doubtnut.com/l/_y6usPYJ5e4LD


31. 11 x 12 × 13 × 14 के  गुणनफल को एक पूर्ण वर्ग बनाने के  लिए उसमें क्या सबसे छोटी

संख्या जोड़ी जानी चाहिए ?

A. 1

B. 311

C. 5

D. 0

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

32. 1471369 का वर्गमूल ज्ञात कीजिए।

A. 1213

B. 1223

C. 1203

D. 1233

https://dl.doubtnut.com/l/_y6usPYJ5e4LD
https://dl.doubtnut.com/l/_naCCP6i3Hsos


Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

33. 7x8x9x 10 के  गुणनफल को एक पूर्ण वर्ग बनाने के  लिए सबसे छोटी संख्या क्या जोड़ी

जानी चाहिए ?

A. 144

B. 1

C. 289

D. 3

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्नलिखित में से किसका वर्गमूल एक परिमेय संख्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_naCCP6i3Hsos
https://dl.doubtnut.com/l/_BPFT0eIcSO1C
https://dl.doubtnut.com/l/_8Qrs7UXKVrof


A. 1250.49

B. 62,50.49

C. 1354.24

D. 5768.28

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्नलिखित में से किसका वर्गमूल एक पिरमेय संख्या है ?

A. 2361.96

B. 2756.28

C. 72568.4

D. 62504.9

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Qrs7UXKVrof
https://dl.doubtnut.com/l/_MMVidWjF9f6f


Type Ii

1.  का सरलीकृ त मान क्या होगा ?

A. 2 

B. 1 

C. 1 

D. 1 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

3√4( )
12

125

2

5

4
5

3

5

2

5

2.  का मान है

A. 4913

√43 + 152

https://dl.doubtnut.com/l/_MMVidWjF9f6f
https://dl.doubtnut.com/l/_LTqGNM5htwtf
https://dl.doubtnut.com/l/_t3o4Qglf6Vgi


B. 4313

C. 4193

D. 3943

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

3.  का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

(1001)3

1003003001

100303001

100300301

103003001

https://dl.doubtnut.com/l/_t3o4Qglf6Vgi
https://dl.doubtnut.com/l/_3dxwXMOS4GuI
https://dl.doubtnut.com/l/_52SKzUWkj5fr


4. वह लघुत्तम संख्या ज्ञात कीजिए जिसके  द्वारा 625 में भाग दिए जाने पर भागफल पूर्ण

घनफल हो ।

A. 25

B. 5

C. 2

D. 3

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

5. 243000 को किस लघुतम संख्या से विभाजित किया जाए कि भजनफल एक पूर्ण घन संख्या

आए?

A. 3

B. 27

C. 9

https://dl.doubtnut.com/l/_52SKzUWkj5fr
https://dl.doubtnut.com/l/_ijcoSpaZAdmy


D. 1

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

6. दो संख्याओं के  घनों का योग 793 है। संख्याओं का योग 13 है, तो दोनों संख्याओं का अंतर

बताइए।

A. 7

B. 6

C. 5

D. 8

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ijcoSpaZAdmy
https://dl.doubtnut.com/l/_Eazjpj8pITbB


7. दो वास्तविक संख्याओं के  वर्गों का योगफल 41 है और उनका अपना योगफल 9 है, तो इन दो

संख्याओं के  घनों का योगफल क्या होगा ?

A. 169

B. 209

C. 189

D. 198

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

8.  का घनमूल ज्ञात करें ?. या  का मान ज्ञात करें ?

A. 38

B. -38

C. 32

D. -24

3√13824 3√13824

https://dl.doubtnut.com/l/_q6cvSnkZhmkd
https://dl.doubtnut.com/l/_TE9FkxhFtExo


Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

9. 105 का घन क्या है ?

A. 1157625

B. 1175625

C. 1185625

D. 1158625

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

10. यह सबसे छोटी संख्या क्या है जिससे 37044 को भाग करने पर परिणामी संख्या पूर्ण घन

प्राप्त हो ?

https://dl.doubtnut.com/l/_TE9FkxhFtExo
https://dl.doubtnut.com/l/_rjvMeaZwBuyU
https://dl.doubtnut.com/l/_gWZSqJ6d9Eci


A. 2

B. 4

C. 14

D. 21

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

11. N के  किस मान के  लिए 34N एक पूर्ण घन होगा, जहाँ 34N तीन अंकों की एक संख्या है ?

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gWZSqJ6d9Eci
https://dl.doubtnut.com/l/_mMyan2oWmI2R


12. दो अंकों की सबसे छोटी पूर्ण मन संख्या क्या है?

A. 25

B. 27

C. 16

D. 64

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

13. वह न्यूनतम संख्या क्या है जिसे 69120 से गुणा किया जा सकता है, जिससे कि प्राप्त

गुणनफल पूर्ण घन बन सके  ?

A. 10

B. 50

C. 25

https://dl.doubtnut.com/l/_mMyan2oWmI2R
https://dl.doubtnut.com/l/_4uoKPgJyCAdL
https://dl.doubtnut.com/l/_7RA3UU2a275b


D. 5

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

14. 27 दशमलव स्थानों वाले घनमूल में दशमलव स्थानों की संख्या क्या है?

A. 3

B. 6

C. 9

D. 27

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

15.  में "?' का अनुमानित मान ज्ञात करें।(14.998)3 = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_7RA3UU2a275b
https://dl.doubtnut.com/l/_N8DU52AIv10S
https://dl.doubtnut.com/l/_DVbKBCY2pkxB


A. 3573

B. 4096

C. 3378

D. 3374

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

16. 287496 का घन मूल ज्ञात कीजिए।

A. 64

B. 46

C. 56

D. 66

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DVbKBCY2pkxB
https://dl.doubtnut.com/l/_Qqp8mPE8V3tx


Type Iii

1. यदि एक यात्रा के   भाग को पूरा करने में 10 मिनट लगते हों, तो

उसी यात्रा के   वें भाग को पूरा करने में कितना समय लगेगा?

A. 40मिनट

B. 45मिनट

C. 48मिनट

D. 36मिनट

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢⎢⎢⎢
⎣

4 −

⎤
⎥
⎥
⎥
⎥
⎦

5

1 + 1

3 + 1

2 + 1
4

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Qqp8mPE8V3tx
https://dl.doubtnut.com/l/_mX55V92ZKnDR


2.  


किसके  बराबर है?

A. 1

B. 4

C. 3

D. 2

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें


⎷

4 − 2
1

7

1
4

3 + 1 +1
2

1
7

1

2 + 1

5 − 1
5

3.  का मान क्या है

A. a

B. 1-a

1 −
a

1 − 1

1 + a

1 − a

https://dl.doubtnut.com/l/_PiXgPjzuqp9l
https://dl.doubtnut.com/l/_1h6qc28z0qua


C. 1

D. 0

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

4. सरलीकरण करने पर व्यंजक. किसके  बराबर होगी ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

÷
4 − 21

7
1
7

3 + 11
2

1
7

1

2 + 1

2 + 1

5 − 1
5

28

65

24
53

56

53

14
65

https://dl.doubtnut.com/l/_1h6qc28z0qua
https://dl.doubtnut.com/l/_RJGSjlySmzTC


Type Iv

5.  "का" सरलीकृ त मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

( ÷ )का2 − (4 + ÷ )
3

5

2

9

1

3

2

5

19

20

1

2

6

13

8

13

5

13

4
13

1.  का मान कितना है

A. 

B. 2 

3 − [2 + {1 − (1 − − )}
1

2

1

4

1

4

1

2

1

2

1

3

1

6

1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_TWCLu7HP4cRn
https://dl.doubtnut.com/l/_UnQb9jH2hyr5


C. 3 

D. 9 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

2

2.  का  का सरलीकृ त मान क्या है?

A. 6

B. 3

C. 5

D. 4

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

4
15

× 6 + 15 − 10
5

8

https://dl.doubtnut.com/l/_UnQb9jH2hyr5
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZFbjjzycjAG


3.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: *

वीडियो उत्तर देखें

3 + [(8 − 5) + {(4 − 2) + (2 + )}]
8

13

15

17

13

17

15

19

13

19

4. यदि '+' का अर्थ है ' '  'x' का अर्थ है  का अर्थ है   ओर '

' का अर्थ है '  तब निम्नलिखित व्यंजक का मान क्या होगा 


A. 6

B. 6 

C. 

÷  , ' − '  , ' − ' +  , 

÷ ' ×  , 

9 + 3 ÷ 4 − 8 × 2 = ?

1

4

3

4

−1
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ab13rOzoy6PU
https://dl.doubtnut.com/l/_0NHM5IkmfqoN


D. 18

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

5.  का  का सरलीकृ त मान क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

(0.2)3 × 200 + 2000 (0.2)2

1

100

1

50

1

10

6.  का मान है5 ÷ 1 × (10 + )
1

3

2

9

1

4

3

1 − 1
5

https://dl.doubtnut.com/l/_0NHM5IkmfqoN
https://dl.doubtnut.com/l/_sQ5o9xvADjdP
https://dl.doubtnut.com/l/_qgANmXUpBGY8


A. 15

B. 

C. 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

67
25

128

11

128

99

7.  किस

बराबर है ?

A. 0

B. 4

C. 8

D. 12

Answer: 4

(1132 + 1152 + 1172 − 113 × 115 − 115 × 117 − 117 × 113)

https://dl.doubtnut.com/l/_qgANmXUpBGY8
https://dl.doubtnut.com/l/_efStmk7zYvID


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि x का  का  परिणाम -  होता है, तो x का मान क्या है?

A. 

B. 3

C. 

D. 6

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

−
1

6

3

7

7
2

7
4

−1.5

−2.5

9. हल कीजिए 

A. 17xzb

B. 19xz

C. 13xz

533bxaz

41ab

https://dl.doubtnut.com/l/_efStmk7zYvID
https://dl.doubtnut.com/l/_ghKYrnwgUWI9
https://dl.doubtnut.com/l/_BO4SF9wg6WpP


D. 31ab

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि  का परिणाम  हो तो, तो x का मान ज्ञात करें।

A. 0.18

B. 0.12

C. 2

D. 0.54

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

(xका ) − ( का )
5

9

9

4

2

5
−

4
5

11. k के  किस मान के  लिए व्यंजक  एक पूर्ण वर्ग क्या होगा ?x6 − 18x3 + k

https://dl.doubtnut.com/l/_BO4SF9wg6WpP
https://dl.doubtnut.com/l/_DucOqOQUvjwG
https://dl.doubtnut.com/l/_p7H3fOUqINoT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

−9

−81

+9

+81

12. यदि  तो x का मान क्या होगा

A. 16

B. 4

C. -6

D. -4

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

( − ) × (x − 5) + 3 =
1

2

5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_p7H3fOUqINoT
https://dl.doubtnut.com/l/_sIkdC7tziwDU


13.  का मान क्या होगा

A. 2

B. 1

C. 3

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

5.6 × 0.36 + 0.42 × 3.2

0.8 × 2.1

3

2

14. यदि P=  Q=  तथा R=  है तो निम्नलिखित में से कौन सा सत्य है?

A. 

B. 

C. 

96

95 × 97

97

96 × 98

1

97

P < O < R

R < Q < P

Q < P < R

https://dl.doubtnut.com/l/_sIkdC7tziwDU
https://dl.doubtnut.com/l/_nVxe6Od5cYVb
https://dl.doubtnut.com/l/_S25vZMUukvsI


D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

R < P < Q

15. x के  मान का निर्धारण कीजिए, यदि x=  है

A. 1

B. 4

C. 79

D. 1789

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

943 + 8642 − 943 − 8642

(1886 × 1728)

16. सरल कीजिए b-[b(a+b) -b(b-a-b)] + 2a]

https://dl.doubtnut.com/l/_S25vZMUukvsI
https://dl.doubtnut.com/l/_mpFG5qgvJg3K
https://dl.doubtnut.com/l/_sxubDeTvBIDU


A. 2

B. 1b

C. 0

D. 3b

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  है तो x का मान क्या होगा?

A. 2.26

B. 25.6

C. 0.256

D. 0.0256

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

=
256

0.256

25.6

x

https://dl.doubtnut.com/l/_sxubDeTvBIDU
https://dl.doubtnut.com/l/_MA6JenezDUTI


18. गणना कीजिए: 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

7|2 − 6| − 4|5| + 5

−7(2) − 2 × 2 + 2 + 2

−
16

18

−
14

7

−
12

7

−
12

18

19.  का मान है

A. 100

B. 10000

C. 1000

675 × 675 × 675 + 325 × 325 × 325
67.5 × 67.5 + 32.5 × 32.5 − 67.5 × 32.5

https://dl.doubtnut.com/l/_MA6JenezDUTI
https://dl.doubtnut.com/l/_FrNteWB0zLdr
https://dl.doubtnut.com/l/_1UAlFzUzsBU1


D. 1,00,000

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

20. 9  का मान है

A. 3

B. 

C. 4

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

+ [2 + {4 − (2 + )}]
3

4

1

6

1

3

1

2

3

4

15

4

17
4

21.  का  का मान है

यो दे खें

4 +
4

5

3

7
7 + × −

4

5

3

10

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_1UAlFzUzsBU1
https://dl.doubtnut.com/l/_m28nD8d95fPl
https://dl.doubtnut.com/l/_WIAv19PiIAkP


वीडियो उत्तर देखें

22.  का मान है

A. 2.5

B. 0.25

C. 0.0025

D. 0.025

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6.75 × 6.75 × 6.75 − 4.25 × 4.25 × 4.25

67.5 × 67.5 + 42.5 × 42.5 + 67.5 × 42.5

23. 5  का मान है

A. 

B. 

C. 

− [3 − {( − ( + − )}]
1

5

1
2

5

6

3

5

1

10

4

15

21

10

7

5

7

3

https://dl.doubtnut.com/l/_WIAv19PiIAkP
https://dl.doubtnut.com/l/_rWhW0QDPsMWi
https://dl.doubtnut.com/l/_RbJeg3mxZiX6


D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

8

3

24.  का मान है बराबर है

A. 

B. 

C. 6

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

[3 − {( (5 + 14(1)(2))}]
2

3

15

4
4
5

37
6

35

6

382

3

25. 5 ÷ 5 का 5 x 2 +2+2 का 2x5 - (52) + 6 x 2 का मान है:

https://dl.doubtnut.com/l/_RbJeg3mxZiX6
https://dl.doubtnut.com/l/_GgmRCUISuwgp
https://dl.doubtnut.com/l/_lYSScPHIC0CG


A. 

B. 

C. 19

D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

9

5

19

10

23

2

26.  का  का  मान है:
 (a) 

(b)  (c)  (d) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

2 + (3 +
7
8

5

6

2

7
2 ) × [(2

1

3

6

7
4 + ) × ]

1

5

2

3

5

9

1

4

4
1

23
5

1

4

4

1

23

5

https://dl.doubtnut.com/l/_lYSScPHIC0CG
https://dl.doubtnut.com/l/_zRPxyXlz7uGw


उत्तर देखें

27. 

मान है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

( ÷ का )का ÷ ( ÷ × का )का( × + का )
2

3

3

2

2

3

9

15

5

4

5

2
4
5

2

5

3

4

3

4
4
3

3

4

20

9

4
25

125

72

40
9

28.  का 

 का 5)  25 का

मान ज्ञात कीजिए

7 × (3 ÷ {4
1

2

1

5

1

2

5 }) + [11 − ( + 3 − 1 )] ÷ 5 − 5 ÷ 5 × (5
1

3

5

8

1

4

3

4
÷

https://dl.doubtnut.com/l/_zRPxyXlz7uGw
https://dl.doubtnut.com/l/_N9pDgK7P9H0C
https://dl.doubtnut.com/l/_ulZ3BFFO39pd


A. 6

B. 9

C. 48

D. 16

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

29.  का का का  "का"  का मान है:

A. 1 

B. 

C. 

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

8

9
(5 ÷ 2

1

4

1

3
4) ÷ (8 ÷

2

3
)

4
5

(8 × ÷ )
2

3
4
5

1

8

4
15

1

200

1

100

https://dl.doubtnut.com/l/_ulZ3BFFO39pd
https://dl.doubtnut.com/l/_OcXkq1iD8Pai


30.  का 

 का 5)  25 का

मान

A. 

B. 

C. 

D. 1 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

7 × (3 ÷ {4
1

2

1

5

1

2

5 }) + [11 − ( + 3 − 1 )] ÷ 5 − 5 ÷ 5 × (5
1

3

5

8

1

4

3

4
÷

1

2

1

10

3

10

1

2

31.   का   का  का मान

है:

A. 0

6 − 6 ÷ 6 × 6 + (6 ÷ 6 6) × 6 − (3 ÷
2

3

2

3
) ÷ 5

11

30

https://dl.doubtnut.com/l/_OcXkq1iD8Pai
https://dl.doubtnut.com/l/_dA864nIaoA4I
https://dl.doubtnut.com/l/_PNWIT836dDZv


B. 2

C. -1

D. -2

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

32.  का मान है

A. 1 

B. 1 

C. 4 

D. 4 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

× 2 + 1 का + × 3 ÷ 2 का
3

4

2

3

1

5

15

9

2

23

5

6

1

3

2

7

5

6

2

3

1

2

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_PNWIT836dDZv
https://dl.doubtnut.com/l/_ahntUOTp62J6
https://dl.doubtnut.com/l/_dMT0kWhjr6AK


33.  का मान है:

A. -13.5

B. 4.2

C. -8.5

D. 5.7

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

4.5 − (3.2 ÷ 0.8x5) + 3x4 ÷ 6

34.  का मान है:

A. 88.4

B. 18.4

C. 21.8

D. 15.6

3.8(4.2 ÷ 0.7 × 3) + 5 × 2 ÷ 0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_dMT0kWhjr6AK
https://dl.doubtnut.com/l/_pjc5XzwEJ0Xf


Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

35.  का मान है

A. 6.45

B. 4.55

C. 8.45

D. 10.55

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

2.8 + (5.2 ÷ 1.3 × 2) − (6 × 3) ÷ 8 + 2

36. 7.2+(8.4+ 0.12 x 0.2) -5x3+ 0.05 + 3 का मान है

A. −75.8

https://dl.doubtnut.com/l/_pjc5XzwEJ0Xf
https://dl.doubtnut.com/l/_hKj7Aklodudc
https://dl.doubtnut.com/l/_XHubIPU1u9N2


B. 

C. 

D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

−275.8

21.2

−175.8

37. 5.8+ (7.4 ÷ 3.7 x 5)- 6 x 2 + 2.2 का मान है:

A. 6

B. 11

C. 10

D. 9

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XHubIPU1u9N2
https://dl.doubtnut.com/l/_F5Bn7Jgizvoj
https://dl.doubtnut.com/l/_yd1bt1EH43ur


38. 3.8 +(8.2÷4.1 x 2) - 4 x 3 ÷1.2 का मान है

A. 2.2

B. -1.2

C. 1.2

D. -2.2

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

39. 108 + 36 x 4+2.5 x 4+ 0.5 - 10 का मान है:

A. 18

B. 16

C. 22

D. 20

https://dl.doubtnut.com/l/_yd1bt1EH43ur
https://dl.doubtnut.com/l/_v7q8Ec7eSfZr


Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

40. 7.5+ (5.4÷4.5 x 2)- 8 x 4 ÷ 3.2 का मान है:

A. 0.1

B. -0.1

C. -0.2

D. 0.2

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

41. 21.6 +3.6x2 +0.25 x 16+ 46 बराबर है :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v7q8Ec7eSfZr
https://dl.doubtnut.com/l/_EB9D5vCBHKRg
https://dl.doubtnut.com/l/_pO4n7jccG8uU


42.  का मान बराबर है

A. 4.8

B. 3.2

C. 5.2

D. 5.4

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

15.2 + 5.8 ÷ 2.9 × 2 − 3.5 × 2 ÷ 0.5

43. 9  का मान है

A. 

B. 3

C. 

D. 4

÷ [2 ÷ {4 − (2 + )}]
3

4

1

6

1

3

1

2

3

4

15

4

39

8

https://dl.doubtnut.com/l/_OMOe0Tn0GiXN
https://dl.doubtnut.com/l/_8dFL1wSzqUS6


Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

44. 9  का मान है।

A. 4

B. 

C. 3

D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

+ [2 ÷ {4 − (2 + )}]
3

4

1

6

1

3

1

2

3

4

47
4

15

4

45.  का मान है।

A. 7.8

7 + 8 × 8 ÷ (8 × 8) + 8 ÷ 8 × (4 × 4)

4 ÷ (4 × 4) + 4 × 4 ÷ 4 − 4 ÷ (4 × 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_8dFL1wSzqUS6
https://dl.doubtnut.com/l/_7bWUsNishvjg
https://dl.doubtnut.com/l/_lgGyXX4xWM44


B. 4.6

C. 8.7

D. 6.4

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

46.  का  का  का मान है।

A. 5

B. 8

C. 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

(2
6

7
4 ÷ ) × 1 ÷ ( × 2

1

5

2

3

1

9

3

4

2

3
÷ )

1

2

1

4

1

8

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_lgGyXX4xWM44
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZxtOD1HK8d1
https://dl.doubtnut.com/l/_b2T5iZCDiXxo


47. 

है, तो  का मान किसके  बीच आएगा?

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

(1 ÷ (2 × 5 )) ÷ 6 ÷ (4 × 5 ) × ( × 2 ÷ ( × 1 ))
1

3

6

7

3

5

2

5

1

2

1

3

3

4

2

3

5

9

1

5

k

−0.07 −0.06

−0.08 −0.07

−0.06 −0.05

−0.05 −0.04

48.  का मान है।

A. 

B. 

C. 

0.56̄ − 0.7̄ ¯̄̄23 + 0.39̄ × 0. 7̄

0.1̄ ¯̄̄54

0. ¯̄̄ ¯̄¯154

0. ¯̄̄ ¯̄¯158

https://dl.doubtnut.com/l/_b2T5iZCDiXxo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ck5RQRwGFEaC


D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

0. ¯̄̄ ¯̄¯158

49.  का  का  मान है

A. 1. 

B. 2. 

C. 3. 

D. 4. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

9 × 6 ÷ 24 + 8 ÷ 2 5 − 30 ÷ 4 4 + 27 × 5 ÷ 9

647
40

243
8

493
8

259

8

50.  का मान है।0.47̄ + 0.503̄ − 0.39̄ × 0. 8̄

https://dl.doubtnut.com/l/_Ck5RQRwGFEaC
https://dl.doubtnut.com/l/_4v0s6x4SN0oo
https://dl.doubtnut.com/l/_zJESrNUHWmqQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

0. ¯̄̄ ¯̄¯615

0. ¯̄̄ ¯̄¯615

0. ¯̄̄ ¯̄¯625

0.625̄

51. 24 x 2 ÷12 + 12 ÷ 6 का 2 ÷ (15 ÷ 8 x 4) का (28÷7 का 5) का मान क्या है?

A. 4 

B. 4 

C. 14

D. 4 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

1

6

8

75

2

3

32

75

https://dl.doubtnut.com/l/_zJESrNUHWmqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_g0YqyHaJtqPo


52. एक विद्यार्थी को  का  का 

मान निकालने के  लिए कहा गया। उसका उत्तर 19  आया। उसके  उत्तर और शुद्ध उत्तर में

कितना अंतर है?

A. 7 

B. 6 

C. 9 

D. 6 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

9 ÷ 11
4
9

1

3
+ (1 × 1 ÷ ) × 2

1

6

1

3
4
5

3

5

1

6
÷

2

3
4
3

1

4

1

2

2

3

11

12

1

3

53.  का मान है

A. 

B. 

÷ का × + + का − ( + का )
3

4

3

4

3

4

3

4

5

2

5

4

2

5

2

3

2

3

5

6

14
3

41
9

https://dl.doubtnut.com/l/_g0YqyHaJtqPo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ot6P0gCPLUJE
https://dl.doubtnut.com/l/_PDgFqDJDVssw


C. 

D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

22

3

32

9

54.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

3 ÷ {5 − 5 ÷ (6 − 7) × 8 + 9}

4 + 4 × 4 ÷ 4का4

1

45

1

18

1

90

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_PDgFqDJDVssw
https://dl.doubtnut.com/l/_vEwA5McD89Jh


55.  का  का  का मान है :

A. 2 

B. 

C. 

D. 3 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

3 × 2 ÷ 3 12 − 3 ÷ 2 × (2 − 3) × 2 + 3 ÷ 2 3

1

3

−2
1

3

−3
2

3

2

3

56.  का  का  का ) का सरलीकृ त

मान होगा :

A. 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

3 × 2 ÷ 3 2 × 3 ÷ (5 + 5 × 5 ÷ 5 5– 5 ÷ 10
1

5

6

7

17
5

2

3

30

59

https://dl.doubtnut.com/l/_sQZrl6HeDahw
https://dl.doubtnut.com/l/_b4VQWzmV9hAF


Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

57.  का सरलीकृ त मान है

A. 1. 

B. 2.

C. 3. 

D. 4. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

( का ÷ ) ÷ − ( ÷ 10 × 7 ) ×
3

4
7
5

7
10

4
9

7
16

1

2

1

5

5

12

47
8

13

4

49
8

41
4

58. 5 ÷ 10 का 10x4+4÷4 का 4x10 -(10-4)÷ 16 × 4 का सरलीकृ त मान क्या है?

A. 1.2

https://dl.doubtnut.com/l/_b4VQWzmV9hAF
https://dl.doubtnut.com/l/_LPosMmCZUBV6
https://dl.doubtnut.com/l/_Ch27YgQKAVzU


B. 2.5

C. 21

D. 58.5

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

59.  का  का का सरलीकृ त

मान है

A. 1 

B. 7 

C. 13 

D. 8 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

3 × 6 ÷ 4 6 − 6 ÷ 2 × (4 − 6) + 4 − 2 × 3 ÷ 6
1

3

3

4

3

4

3

4

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ch27YgQKAVzU
https://dl.doubtnut.com/l/_RqPbFJbkBPxr


60. 8 का [15-6+ ( 27-3) + 6-4] का सरलीकृ त मान है :

A. 114

B. 120

C. 124

D. 116

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

61. 8 का 15+ 6+ (27-3) + 6 + 4 सरलीकृ त मान है

A. 128

B. 134

C. 130

D. 136

https://dl.doubtnut.com/l/_RqPbFJbkBPxr
https://dl.doubtnut.com/l/_W5QSUXMsrpis
https://dl.doubtnut.com/l/_8bZ8RYIugob7


Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

62.  का सरलीकृ त मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

3( − ) ÷1
5

3
5

8
5

1 ÷ { − ( ÷ )}1
7

6
7

1
7

1
5

13

64

13

16

13

8

13

7

63.  का सरलीकृ त मान है
(3 + ) ÷1

5
3
5

8
5

1 ÷ { − ( ÷ )}1
7

6
7

1
7

1
5

https://dl.doubtnut.com/l/_8bZ8RYIugob7
https://dl.doubtnut.com/l/_EVpP9jl4pW9p
https://dl.doubtnut.com/l/_3VhS3CT8uaDW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

19

7

19

8

19

16

19

64

64.  का सरलीकृ त मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 1

3( + ) +1
5

3
5

8
5

1 ÷ { + ( + )}1
7

5
7

1
7

1
3

19

8

19

16

19

64

19

7

https://dl.doubtnut.com/l/_3VhS3CT8uaDW
https://dl.doubtnut.com/l/_IRhsePIsbtJx


वीडियो उत्तर देखें

65.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

(3 + ) +1
5

3
5

8
5

1 ÷ { + ( ÷ )}1
8

5
8

1
8

1
3

19

16

19

7

19

9

19

64

66.  का सरलीकृ त मान है

A. 2

B. 

46 − 32 − 63
4

37 − (34 − 6)का 3
4

19

16

https://dl.doubtnut.com/l/_IRhsePIsbtJx
https://dl.doubtnut.com/l/_v15XolwQBLBU
https://dl.doubtnut.com/l/_EC61dr6pbbzM


C. 

D. 1

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

19

64

67.  का सरलीकृ त मान है

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

46 − 32का − 63
4

(11 + 34 − 6)का 3
4

1

7

1

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_EC61dr6pbbzM
https://dl.doubtnut.com/l/_MqDuQyQRoOaR


68.  का सरलीकृ त मान है

A. 1

B. 

C. 2

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

46 + 32का − 63
4

11 + (34 − 6)का 3
4

1

4

1

2

69. दिए गए व्यंजक  का मान है

A. 

B. 

C. 1

D. 4

{(a + )
2

− (a − )
2

}
1

4

1

a

1

a

1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_GnzQGPfVA1CJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uou6D0ZjJEUQ


Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

70.  "का" सरलीकृ त मान है

A. 0

B. 

C. 

D. 1

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

( ÷ )का2 − (4 + ÷ )
3

5

2

9

1

3

2

5

19

20

1

2

1

4

1

2

71.  का सरलीकृ त

मान है

[{( − (1 − ) × )}  of 1 ] ÷ ( ÷ 5)
3

7

4
15

13

15

5

7

1

5

6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_uou6D0ZjJEUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0xcauN5ZwQQv
https://dl.doubtnut.com/l/_yk3qapxLNZvu


A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

2

15

1

5

4
15

72.  का सरलीकृ त मान क्या होगा?

A. 1

B. 

C. 

D. 4

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

का ÷ {2 − ( + × 1 ÷ )}
8

5

1

2

1

5

5

16

3

5
7
8

2

3

2

5

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_yk3qapxLNZvu
https://dl.doubtnut.com/l/_tkBlYLGx7reY


73.  का सरलीकृ त मान क्या होगा?

A. 

B. 4

C. 

D. 5

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

का ÷ {2 − ( + × 1 ÷ )}
8

5

1

2

1

5

5

16

3

5
7
8

2

3

1

4

1

5

74.  का सरलीकृ त मान

क्या होगा?

A. (A)

B. (B)

{(2 + 1 )का1 − 1 + + 2 + +
1

3

2

5

1

4

5

12

1

9

1

3

2

7

1

6

7

3

1376

135

https://dl.doubtnut.com/l/_tkBlYLGx7reY
https://dl.doubtnut.com/l/_vqpus1lmTkHT
https://dl.doubtnut.com/l/_sVsMcOdcEEDi


C. (C)

D. (D)1

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

7
6

75.  का मान है

A. 23.62

B. 25

C. 26

D. 24.12

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

18.43 × 18.43 − 6.57 × 6.57
11.86

https://dl.doubtnut.com/l/_sVsMcOdcEEDi
https://dl.doubtnut.com/l/_CWdG4mOq3Qdl


76.  का सरलीकृ त मान है

A. 

B. 1

C. 2

D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

÷ { का × 1 − 3 − 2 }
2

3

3

7
14
5

2

3

1

2

1

6

1

3

2

3

77.  का सरलीकृ त मान क्या होगा ?

A. 3

B. 3.4

C. 3.8

D. 3.6

20 − [2.8 × 5 ÷ 0.7 − 3 ÷ 0.9 × 1.5 + 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_HlvxGctpIOlr
https://dl.doubtnut.com/l/_aN5UuXxIgoaP


Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

78.  का मान क्या है

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

72 ÷ 9 + 3 − 6 − (2 × 3) + 5of3 − (1 + 5 × 2 − 2)

8 ÷ 4 + 2 − (6 × 8 ÷ 2) + (7 × 4 − 2 × 2)

11

4

5

4

15

4

79.  का मान क्या है

A. 

39 + 26 + 22 + 11 × 2 + 4 × 3

2का5 − 3(7 + 10 + 2 − 3 × 3)

61

2

https://dl.doubtnut.com/l/_aN5UuXxIgoaP
https://dl.doubtnut.com/l/_qbCZTeLZUXBi
https://dl.doubtnut.com/l/_wA0Edle0MUM9


B. 

C. 

D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

49
2

39

2

35

2

80.  का मान क्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

1 − + ( का ) +1
4

1
2

1
2

2
5

+ + (2 − )2
5

1
4

3
2

8
5

2

3

5

8

4

5

5

11

https://dl.doubtnut.com/l/_wA0Edle0MUM9
https://dl.doubtnut.com/l/_v8XSEVtS6YTH


81.  का  मान क्या है

A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

( + × + − + × + )
1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

( + )
1
2

1
2

3
2

1
2

5
2

82.  का मान है

A. 9897

B. 9993

C. 9999

D. 9801

99 × 99 − 95
95

99

https://dl.doubtnut.com/l/_v8XSEVtS6YTH
https://dl.doubtnut.com/l/_ShQ9AvcHD7MQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Iq2dSG7LoMnw


Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

83.  का मान क्या है

A. 1

B. 

C. 3

D. 2

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

0.56 × 0.36 × 0.42 × 0.32
0.8 × 0.21

3

2

84.  का मान क्या है

A. 42

2 + 1 − × 16 + 4
1

6

13

18

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Iq2dSG7LoMnw
https://dl.doubtnut.com/l/_wm2rClmvKxjD
https://dl.doubtnut.com/l/_XgSYhCdK5rmY


B. 41 

C. 

D. 63

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

1

72

134
9

85.  का सरलीकृ त मान है

A. 2

B. 

C. 1

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

5 − 2 + 3(2 − 2 × 2 + 5) − 5 + 5

4 × 4 ÷ 4का(4 + 4 + 4का4)

1

24

1

12

https://dl.doubtnut.com/l/_XgSYhCdK5rmY
https://dl.doubtnut.com/l/_sf1y8n9tdU5u


86. यदि (320 + 342 + 530+ 915 + (20 + 22 - x + 18) = 43 है, तो का मान क्या होगा?

A. 11

B. 23

C. 26

D. 15

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

87. एक विद्यार्थी को व्यंजक 

 का मान ज्ञात

करने के  लिए कहा गया। उसका उत्तर  था। उसके  उत्तर एवं शुद्ध उत्तर का अंतर क्या है?

A. 

B. 

[ + + × ] × का ÷ (3 × का )
44
9

3

5

3

2

9

25

2

3
4
9

3

5
4
5

)

÷ का2
3

3
4

5
6

2

9

1
12

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_hiu2A3ujtiFA
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6IQkNUMwtOF


C. 

D. 

Answer: *

उत्तर देखें

1

6

1

24

88.  का मान है

A. 4 

B. 7

C. 3 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

5 − [2 + 3(2 − 2 × 2 + 5) − 5) ÷ 5

4 × 4 ÷ 4का(4 + 4 + 4का4)

3

80

3

5

3

16

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6IQkNUMwtOF
https://dl.doubtnut.com/l/_pra3Cnu8ttj7


89.  का मान ज्ञात कीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

(18 ÷ 2का ) × ( ÷ × ) ÷ ( ÷ का )
1

4

2

3

3

4

5

8

2

3

3

4

3

4

27
8

2

9

4
81

9

2

90.  का  का मान ज्ञात

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

8 ÷ (9 − 5) + (4 ÷ 24) − (8 ÷ 8 24) + (4 × 2 ÷ 8)

12

23

32

23

21

8

https://dl.doubtnut.com/l/_g0StT4PRc623
https://dl.doubtnut.com/l/_UUPbdaGrIj42


D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

25

8

91. यदि + का अर्थ ÷, × का अर्थ - हो, - का अर्थ × और ÷ का अर्थ + हो, तो 38+19-16×17÷3=?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

−
15

19

15

19

5

3

−
5

3

92.  का मान ज्ञात कीजिए(18 ÷ 2का ) × ( ÷ × ) ÷ ( ÷ का )
1

4

2

3

3

4

5

8

2

3

3

4

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_UUPbdaGrIj42
https://dl.doubtnut.com/l/_UcXWgnDQ6vvk
https://dl.doubtnut.com/l/_gY41BGZ68CiH


A. 10 

B. 16 

C. 2 

D. 8 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

2

3

7
8

7
64

5

8

93.  का मान ज्ञात कीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

− ÷ ÷ 6 ×
5

2

3

2

1

2

−
19

8

−
9

8

−
1

12

−
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_gY41BGZ68CiH
https://dl.doubtnut.com/l/_M71GdEpj8T7W


94. 

का मान ज्ञात कीजिए

A. 

B. 8 

C. 7 

D. 7

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

36 ÷ 42  of  6 × 7 + 24 × 6 ÷ 18 + 3 ÷ (2 − 6) − (4 + 3 × 2) ÷ 8

21 ÷ 3  of 7

1

7

1

2

1

2

95.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 8 

B. 26

7 − [4 + 3(2 − 2 × 2 + 5) − 8] ÷ 5

2 ÷ 2  of (4 + 4 ÷ 4  of 4)

1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_M71GdEpj8T7W
https://dl.doubtnut.com/l/_To3dZnS3t4AS
https://dl.doubtnut.com/l/_8KPyNsfcCiNv


C. 24

D. 25 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

1

2

96.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 1 

B. 9 

C. 1 

D. 3 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

5 ÷ (3 × ) + (5 − 7 ÷ 9 ) ×1
2

2
3

1
4

1
9

7
8

9
20

9
11

5 ÷ (5 × ) − 10 × 10 ÷ 201
10

9

10

1

2

4

5

4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_8KPyNsfcCiNv
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsHHFuu4JNdK
https://dl.doubtnut.com/l/_bzz9veOqU9qF


Type V

97.  का मान ज्ञात

कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

8 ÷ [(8 − 3) ÷ {(4 ÷ 4का8) + 4 − 4 × 4 ÷ 8} − 2]

8 × 8 ÷ 4 − 8 ÷ 8का2 − 7

2

17

16

170

17

8

8

3

1. यदि x का वर्गमूल, y का घनमूल बराबर है तो x और y के  बीच संबंध है।

A. 

B. 

x3 = y2

x2 = y3

https://dl.doubtnut.com/l/_bzz9veOqU9qF
https://dl.doubtnut.com/l/_4Jvk8e5fqzVR


C. x=y

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

x6 = y5

2. दो संख्याओं का गुणनफल 36 है और उनका योग 13 है। तद्नु सार उन दोनों संख्याओं के  बीच

का घनात्मक अंतर कितना होगा ?

A. 1

B. 3

C. 5

D. 3

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Jvk8e5fqzVR
https://dl.doubtnut.com/l/_Gd28nJLIEntv
https://dl.doubtnut.com/l/_mjX26jWJCzsD


3. 24010000 का चतुर्थ मूल कितना है?

A. 7

B. 49

C. 490

D. 70

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि 79507 का घन मूल 43 है तो ∛79.507 + ∛0.079507 + ∛0.000079507 का मान

क्या है ?

A. 0.4773

B. 477.3

C. 47.73

D. 4.773

https://dl.doubtnut.com/l/_mjX26jWJCzsD
https://dl.doubtnut.com/l/_VgoYPhGh9kQv


Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  है, तो x का मान क्या है ?

A. -92.456

B. 75.384

C. 71.472

D. 104.084

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

14.35 − (1.956 − x) − 83.92 = 3.858

6. सरल कीजिए 61568 - (540+690)

A. (A)80338

https://dl.doubtnut.com/l/_VgoYPhGh9kQv
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6XA4cNFQ5oK
https://dl.doubtnut.com/l/_8QQYIwa0eSpk


B. (B)80438

C. (C)60338

D. (D)60438

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  है, तो  का मान क्या है ?

A. 12346

B. 12345

C. 12344

D. 12347

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

N = (12345) + (12345)2 + 12346 √N

https://dl.doubtnut.com/l/_8QQYIwa0eSpk
https://dl.doubtnut.com/l/_EbbxVNbVWGWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_OubbElNkKdH3


8. -1007 x 1005 + 1008 x 1004 - 1009x 1003 का मान क्या है?

A. 6

B. 3

C. 12

D. 24

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

10062

9. कल्पना कीजिए कि 57 + 59+ 109=0 है, तो  का मान क्या होगा ?

A. 1099701

B. 1099601

C. 1099801

D. 1098701

(573 + 593 + 1093)

https://dl.doubtnut.com/l/_OubbElNkKdH3
https://dl.doubtnut.com/l/_aOAiqi8ZMRR2


Answer: 13

वीडियो उत्तर देखें

10. सरलीकृ त करें: 8.415+ 0.31 (3.3-2.6 x 1.07)

A. 8.5756

B. 3.6442

C. 3.2446

D. 3.6244

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

11. सरलीकृ त करें: 25-48 + 6 + 12 x 2

A. 51

https://dl.doubtnut.com/l/_aOAiqi8ZMRR2
https://dl.doubtnut.com/l/_TMscOPsJknhn
https://dl.doubtnut.com/l/_2EPzZ5jo5Isc


B. 45

C. 41

D. 43

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

12. सरलीकृ त करें: 17-4.5+ 9 + 1.3 x 0.6 + 0.4

A. 17.86

B. 16.78

C. 16.68

D. 17.68

Answer: 4

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2EPzZ5jo5Isc
https://dl.doubtnut.com/l/_TMulpck5Demb
https://dl.doubtnut.com/l/_OLtM1kjANLrY


13.  का  (  का  ) का मान है :

A. 8

B. 1

C. 4

D. 2

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

2 × 3 ÷ 2 3 × 2 ÷ 4 + 4 × 4 ÷ 4 4 − 4 ÷ 4 × 4

14.  का मान है:

A. 8 

B. 7 

C. 9 

D. 6 

(5 + 3 ÷ 5 × 5)

(3 ÷ (3 × 6)) × (4 × 4 ÷ (4 × 4) + 4 ÷ 4 × 4)

1

5

1

3

3

5

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_OLtM1kjANLrY
https://dl.doubtnut.com/l/_qNkPpbYlasog


Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

15. 

 का मान क्या है ?.

A. 7.5

B. 17.5

C. 12.5

D. 24.5

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

32 ÷ (4 × 2) × 3 + [(5 × 6) − {(7 × 8)(10 + (6 × ) ÷ 5 − 1) ÷ 80}
5

6

7 × 3 ÷ 2

16.  का  का मान क्या है?90 × 3 ÷ 9 + 4 ÷ 2 × 3 4 × 8 ÷ (18 × 2 − 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_qNkPpbYlasog
https://dl.doubtnut.com/l/_q7mqToiHYH8t
https://dl.doubtnut.com/l/_StthOhUfLvRY


A. 48

B. 40

C. 36

D. 42

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  का  , 


ओर  का , तो  का मान क्या है ?

A. -11

B. 11

C. 13

D. -13

Answer: 3

A = 40 ÷ 8 + 5 × 2 − 4 + 5 3

B = 24 ÷ 4(4 + 2) + 19 2 (A − B)

https://dl.doubtnut.com/l/_StthOhUfLvRY
https://dl.doubtnut.com/l/_bPtgOsbhbFuL


वीडियो उत्तर देखें

18.  का मान कितना है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

(24 + 16 × 5 − (8 × 4)) ÷ 84 × 48 ÷ 24 × 6 + 4 + 3

139

3

156

5

121

7

56

3

19. 2 का 16 ÷ 48 x 12 + 4 ÷ 8 x 16+ (7-2) x25 ÷ 15 का मान क्या है

A. 

B. 

C. 

73
3

59

3

49
3

https://dl.doubtnut.com/l/_bPtgOsbhbFuL
https://dl.doubtnut.com/l/_mSFlpEbK7KLl
https://dl.doubtnut.com/l/_LuLPsqr1MnzJ


अभ्यासार्थ महत्वपूर्ण प्रश्न

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

56

3

20. यदि  का  तो  का मान कितना है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

7 × 7 3 ÷ 3 − 14 × x = 7 x

https://dl.doubtnut.com/l/_LuLPsqr1MnzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Gzx9dzmllmmW
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdVno6og0mIy


1. 1860867 का घनमूल होगा

A. 123

B. 124

C. 125

D. 126

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

2. 41063625 का मनमूल होगा

A. 346

B. 345

C. 347

D. 348

https://dl.doubtnut.com/l/_ZdVno6og0mIy
https://dl.doubtnut.com/l/_FBFXnWx71VNI


Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

3. 13 का  + 25 का सरलीकृ त मान है

A. 1

B. 

C. 2

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

1
1

1 + 3

3 + 1
4

1

25

2

25

4. सरल करे 

⎛
⎜⎜⎜⎜
⎝

⎞
⎟
⎟
⎟
⎟
⎠

× 1.11
2

2 + × 0.392

3 + 2

3 + 2
3

https://dl.doubtnut.com/l/_FBFXnWx71VNI
https://dl.doubtnut.com/l/_IojxlZrU96I6
https://dl.doubtnut.com/l/_xr1SpdRr7vgJ


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न को  के  प्रकार की परिमेय संख्या के  रूप में व्यक्त कीजिए। 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 1

p

q

0. ¯̄̄ ¯̄¯679 + 0. ¯̄̄ ¯̄¯072

0. ¯̄̄ ¯̄¯432 + 0. ¯̄̄ ¯̄¯135

6677
8658

751

567

3354

4589

4589

3354

https://dl.doubtnut.com/l/_xr1SpdRr7vgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_HrGtlDk65HgY


वीडियो उत्तर देखें

6.  सरल कीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

+
√0.0289

√0.000121

√24 + √216

√96

11

192

192

11

13

111

111

13

7. निम्न का मान ज्ञात कीजिए 

A. 

[( )
− 1

− ( )
− 1

]

− 1
4

3

1

4

4

13

https://dl.doubtnut.com/l/_HrGtlDk65HgY
https://dl.doubtnut.com/l/_NqMqhb8PNpzK
https://dl.doubtnut.com/l/_vcA81IEIzp75


B. 

C. 

D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

4
13

7
13

7
13

8. =?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 2

उत्तर देखें

3. ¯̄¯̄̄ ¯̄¯1347 + 7. ¯̄̄ ¯̄¯032 + 0. ¯̄̄¯07 + 1.345 + 0.00̄ ¯̄̄79

11.5̄ ¯̄̄ ¯̄977

11.59̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄¯77942

10.59̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯7942

11.0̄ ¯̄̄ ¯̄̄ ¯5972

https://dl.doubtnut.com/l/_vcA81IEIzp75
https://dl.doubtnut.com/l/_AUq3nbB5Cmyh
https://dl.doubtnut.com/l/_AJDYOnqJPD0i


9.  सरलतम मान है

A. 22

B. 24

C. 25

D. 30

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

0.125 × (0.175का0. ¯̄¯̄̄ ¯̄̄ ¯̄28714)

0.00025

10.  का सरलतम मान है

A. 2.50

B. 2.75

C. 5.32

D. 3.50

1.83 + 2.0416 + 0.3 − 3 1
3

1.0025 + 0.0625 − 1 1
6

https://dl.doubtnut.com/l/_AJDYOnqJPD0i
https://dl.doubtnut.com/l/_vANgqfPjLeTL


Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

11.  का सरलीकृ त मान क्या है?

A. 6

B. 

C. 3

D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

5 − [2 ÷ { − ( −
¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄¯̄

− )}]
1

2

1

3

3

4

1

2

2

3

1

6

1

8

1

6

1

4

12. सरल करे  "का" 

A. 

− +
3

4 + 5

6 + 7
8

3

5

1

2
+

6

5

29

26

1
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_vANgqfPjLeTL
https://dl.doubtnut.com/l/_2D4WcauG16wl
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8BHxDy2kdxs


B. 

C. 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

1

2

3

5

3

7

13.  का  सरलीकृ त मान क्या है?

A. 

B. 2 

C. 3 

D. 2 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

2 ÷
3

17
(2 + 3 ) + ÷ 2 +

3

4

5

8

2

5

1

5

2

9

13

15

2

11

2

11

7
11

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8BHxDy2kdxs
https://dl.doubtnut.com/l/_F5eMNK5mdvhd
https://dl.doubtnut.com/l/_zSBDj9p2py2j


14.  का  सरलीकृ त मान क्या है?

A. 24 

B. 24 

C. 24 

D. 23 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

+ का ÷ का5
6

7
8

4
5

3
4

9
10

8 − ( का2 ) ÷ का121
3

4

1 − 7
8

1
4

7
9

6 + 5
1

2

1

9

1

4

2

3

3

4

3

4

15.  का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

√10 + 3

√10 − 3

9 − 4√5

19 + 6√10

17 + 6√10

19 + 5√10

https://dl.doubtnut.com/l/_zSBDj9p2py2j
https://dl.doubtnut.com/l/_9hiX460Zdy0U


Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

16.  का सरलीकृ त मान क्या है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: 4

उत्तर देखें

+ × 1 का − 6 +
6 41

88

6 − 4 4
11

7
9

22

27

3

56

1

6 + 1

6 − 1
6
6

17.  का  का  का सरलीकृ त मान क्या है?
8 + 7 + 5 − 43

5
3
4

2
3

1
2

13 − 11 + 10 − 99
10

7
9

17
20

2

11
365

https://dl.doubtnut.com/l/_9hiX460Zdy0U
https://dl.doubtnut.com/l/_Pk1E25WvxDHs
https://dl.doubtnut.com/l/_pg5PFBk4bCQu


A. 573 

B. 571 

C. 572 

D. 575 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

3

11

7
11

3

11

4
11

18. 

का सरलीकृ त मान है

A. 5

B. 5.12

C. 5.25

D. 20.15

+ (10 × 10 )
⎛

⎝
[{3√128

− 5
}

1.35 × 1.35 − 2.40 × 1.35 + 1.20 × 1.20

1.35 − 1.20

2
5

3
5

3
7

https://dl.doubtnut.com/l/_pg5PFBk4bCQu
https://dl.doubtnut.com/l/_4GBwaiQA7XB8


Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

19.  का सरलीकृ त मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

+ + + …
8

9

16

225
24

1225

56

38025

3

4

224
225

221

222

225

226

20. निम्न श्रेणी का मान 5 सार्थक अंकों तक क्या होगा? 

4 + + .4 + .4.5 + ….
1

2.3

1

2.3

1

2.3

https://dl.doubtnut.com/l/_4GBwaiQA7XB8
https://dl.doubtnut.com/l/_RzTf9rrMj3ZC
https://dl.doubtnut.com/l/_DtijYXb2xiw0


A. 1.22828

B. 2.21828

C. 3.42182

D. 4.25828

Answer: 4

उत्तर देखें

21. सरल कीजिए 

A. 1) 

B. 2) 

C. 3) 

D. 4) 

Answer: 2

( + + + + + )
1

30

1

42

1

56

1

72

1

90

1

110

6

55

7
55

8

55

9

55

https://dl.doubtnut.com/l/_DtijYXb2xiw0
https://dl.doubtnut.com/l/_F5bx2GvzoBoS


वीडियो उत्तर देखें

22. सरल कीजिए `: 3
5
−
7
20

A. 1) 

B. 2) 

C. 3) 

D. 4) 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

99

100

98

100

95

100

97
100

23.  का मान क्या है?

A. 1

B. 2

×
(0.72)

3
− (0.28)

3

(0.91)
3

− (0.47)
3

(0.91)
2

+ (0.47)
2

+ 0.91 × .47

(0.72)
2

+ (0.28)
2

+ 0.72 × .28

https://dl.doubtnut.com/l/_F5bx2GvzoBoS
https://dl.doubtnut.com/l/_I5Hx8TfZGVVn
https://dl.doubtnut.com/l/_B50kjiKm8iv4


C. 

D. 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

4

24. 

का सरलीकृ त मान क्या है

A. 7.2

B. 7.7

C. 10

D. 9

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

+
4.35 × 4.35 + 3.35 × 3.35 + 2 × 4.35 × 3.35

4.35 × 4.35 − 3.35 × 3.35

1.65 × 1.65 + 0.65 × 0.65

1.65 × 1.65 − 0

https://dl.doubtnut.com/l/_B50kjiKm8iv4
https://dl.doubtnut.com/l/_iTKQZpdwB2oq


25. एक विद्यार्थी को निम्न भिन्न सरल करने को कहा गया।विद्यार्थी का उत्तर 0.45 आया। उसका

उत्तर कितने अशुद्ध है?

A. .4

B. .3

C. .5

D. 0.45

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 0.5 × 0.5 + 0.3 × 0.3 × 0.3 + 0.1 × 0.1 × 0.1 − 0.045

0.5 × 0.5 + 0.3 × 0.3 + 0.1 × 0.1 − 0.23

26. सरल करे 




 एवं उत्तर भिन्न में लिखें।

+
0.73 × 0.73 + 0.25 × 0.25 + 0.73 × 0.25

0.73 × 0.73 × 073 − 0.25 × 0.25 × 0.25

0.9 − 0.1

0.9 × 0.9 − 0.1 × 0.1

+
1.6 + 1.4

1.6 × 1.6 − 1.4 × 1.4

https://dl.doubtnut.com/l/_iTKQZpdwB2oq
https://dl.doubtnut.com/l/_lnD81Ekmls2D
https://dl.doubtnut.com/l/_yBsPaj7ZO8LS


A. 1) 

B. 2) 

C. 3) 

D. 4) 

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

8
1

3

8
1

12

7
1

3

7
1

12

27. मान ज्ञात कीजिए। 

A. 466

B. 636

C. 663

D. 366

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

42 + 52 + 62 + 72 + 82 + 92 + 102 + 112 + 122

https://dl.doubtnut.com/l/_yBsPaj7ZO8LS
https://dl.doubtnut.com/l/_b42XJFusr3Uo


28. 

मान ज्ञात कीजिए

A. 2048

B. 2408

C. 2008

D. 2084

Answer: 1

वीडियो उत्तर देखें

2 + + +
2 × 12 × 11

1 × 2

2 × 12 × 11 × 10 × 9

1 × 2 × 3 × 4

12 × 11 × 10 × 9 × 8 × 7

1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6

29.  का मान

ज्ञात कीजिए

A. 

(1 − )(1 − )(1 − )…(1 − )(1 − )
1

32

1

42

1

52

1

112

1

122

13

12

https://dl.doubtnut.com/l/_b42XJFusr3Uo
https://dl.doubtnut.com/l/_0Ca5C1a4aRRO
https://dl.doubtnut.com/l/_jEyNqXUyqLhf


B. 

C. 

D. 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

18

13

12

13

13

18

30. निम्न श्रेणियों के  अनन्त पदों तक योगफल ज्ञात कीजिए - 

A. 1.17826

B. 1.71828

C. 1.71826

D. 2.71828

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ......
1

1.2.3

1

2.3.4

1

3.4.5

https://dl.doubtnut.com/l/_jEyNqXUyqLhf
https://dl.doubtnut.com/l/_9AYpA03uBzfz


31.  का सरलीकृ त मान है।

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

9 × 9 + 162 × 2 + 243 × 3 + . .

(1 + 4 + 9 + . . )
1
4

32.  का मान ज्ञात कीजिए

A. 

B. 

C. 

[ ]
1.2.4 + 2.4.8 + 3.6.12 + …
1.3.9 + 2.6.18 + 3.9.27 + . .

1
3

2

5

2

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_9AYpA03uBzfz
https://dl.doubtnut.com/l/_sUIX0mRcNP0H
https://dl.doubtnut.com/l/_lHq5W2QtH5oq


D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

3

5

33. 216  का मान ज्ञात कीजिए

A. 8

B. 12

C. 23

D. 24

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

[ ]
6.75 × 6.75 − 6.75 × 2.25 + 2.25 × 2.25

6.75 × 6.75 × 6.75 + 2.25 × 2.25 × 2.25

https://dl.doubtnut.com/l/_lHq5W2QtH5oq
https://dl.doubtnut.com/l/_mCgnAYhSVGRE


34.  का सरलीकृ त मान है।

A. 2 

B. 3 

C. 4 

D. 3 

Answer: 4

वीडियो उत्तर देखें

3 −
1

2 + 1

1 − × 2 +1

÷4
5

2
3

1

1 + 1

2 × × 2 +1

1 − 3
5

1

1 − 1

1 + 4
5

200

241

21

87

22

27

29

84

35. तीन अशून्य संख्याओं का योग पहली संख्या का 8 गुना, दू सरी संख्या का 3 गुना तथा

तीसरी संख्या का p गुना है तो p का मान है :

A. 

B. 

11

24

24
13

https://dl.doubtnut.com/l/_hLIpC00dsQOd
https://dl.doubtnut.com/l/_isDTHFuZ5La3


C. 

D. 

Answer: 2

वीडियो उत्तर देखें

24
11

13

24

https://dl.doubtnut.com/l/_isDTHFuZ5La3

